

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно по Воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкою, равно и безъ пересылки и доставки, пять рублей.

№ 45.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ квартирѣ ректора, въ г. Астрахани

7 НОЯБРЯ 1876 ГОДА.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Объявляется благословеніе Божіе и благодарность Его Пресвященства обществамъ крестьянъ селъ Широкаго и Средне-Петропавла, Царенскаго уѣзда, за исправленіе своихъ приходскихъ церквей, (26 октября); священнику Четырехъ-Бугоринской Николаевской церкви, Астраханскаго уѣзда, Петру *Реверсову* и прихожанамъ оной, за открытіе церковно-приходскаго попечительства, (27 октября).

— **Стирыто** церковно-приходское попечительство при Четырехъ-бугоринской Никольской церкви, Астраханскаго уѣзда, (27 октября).

— **Утверждены въ оныхъ мѣстахъ:** пресвителя церковно-приходскаго попечительства Четырехъ-бугоринской Николаевской церкви священникъ *Петръ Реверсовъ* и членовъ оного Астраханскіе мѣщане: *Иванъ Каплинъ*, *Алексѣй Ярченковъ*, *Мельчико Илларионовъ*, *Иванъ Шужинъ*, *Лаврентій Саковъ*, *Григорій Волковъ* и крестьяне: *Дука Ивановъ* и *Иванъ Блосовъ*, (20 октября).

— **Выданы сборныя книги** для сбора добротныхъ пожертвованій въ пользу Астраханской Крестовоздвиженской церкви по г. Астрахани и уѣзду его отставному унтеръ-офицеру *Степану Гроднову* и Астраханскому мѣщанину *Евстафію Евстафіеву*, срокомъ на одинъ годъ, (29 октября).

Пожертвованія въ пользу Балканскихъ славянъ.

Въ виду бѣдственнаго положенія Балканскихъ славянъ, духовенство г. Астрахани, члены и канцелярія Духовной Консисторіи, вслѣдствіе предложенія Его Преосвященства Хрисанова, Епископа Астраханскаго, постановила 20 и 22 минувшаго октября жертвовать въ пользу означенныхъ славянъ—первое по 1 проценту въ мѣсяцъ съ доходнаго рубля, а послѣдніе по 1 проценту съ получаемаго содержанія, на все продолженіе войны Сербовъ и Черногорцевъ съ турками. Его Преосвященство, утверждая постановленія объ этомъ духовенства и Консисторіи, съ своей стороны заявилъ намѣреніе жертвовать на этотъ-же предметъ, на все время войны, 10 процентовъ въ мѣсяцъ съ получаемаго имъ жалованья. Кромѣ сего, послѣ воззваній, сдѣланныхъ настоятелями церквей: с. Тишкова, Красноярскаго уѣзда, с. Тундутова, Черноярскаго уѣзда, с. Абасинскаго, Астраханскаго уѣзда, къ прихожанамъ о помощи въ пользу Балканскихъ славянъ, пожертвовано: жителями с. Тишкова деньгами 52 р. 10 к., холстомъ, платками и другими предметами на 32 р., Тундутовскимъ обществомъ 150 р. и прихожанами деньгами 43 р. 30 к. и зерновымъ хлѣбомъ, сорочками, чулками и разнымъ тряпьемъ на 34 р., и прихожанами с. Абасинскаго разными лицами, проживающими въ ономъ, 42 рубля.

Жертвователямъ за пожертвованія и настоятелямъ означенныхъ церквей за убѣжденіе къ пожертвованію объявляется отъ Его Преосвященства **благодареніе Божіе и благодарность.**

Всего-же, со времени открытія сбора по епархіи по 1 ноября, поступило въ Консисторію и отослано въ С.-Петербургскій Отдѣлъ Славянскаго Комитета 3693 р. 11 к. О пожертвованіяхъ-же, отосланныхъ въ Отдѣлъ по-мимо Консисторіи, будетъ опубликовано, по собраніи свѣдѣній, въ концѣ года.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е (*)

Вышла изъ печати и поступила въ продажу новая книга:

о преподаваніи

ЗАКОНА БОЖІЯ

ВЪ

НАЧАЛЬНЫХЪ НАРОДНЫХЪ УЧИЛИЩАХЪ

Сем. Ширскаго, Кострома, 1876 г., 24^{1/2} печатныхъ листа, въ 8-ю долю большаго формата.

Книга составлена по образцу извѣстныхъ методикъ Закона Божія для на-

(*) Объявленіе это печатается вслѣдствіе резолюціи Его Преосвященства отъ 27 октября 1876 г. за № 2189, написанной на самомъ объявленіи. Редакторъ

родныхъ школѣ. Указавши цѣль преподаванія Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ, она за тѣмъ, въ послѣдовательномъ порядкѣ, подробно разъясняетъ всѣ необходимыя условія для достиженія этой цѣли. Въ первомъ отдѣлѣ книги говорится о томъ, каковъ долженъ быть законоучитель (стр. 9—53), во второмъ—какъ приучать дѣтей къ исполненію Закона Божія (стр. 53—105), въ третьемъ—какъ преподавать Законъ Божій (стр. 105—377). Въ этомъ послѣднемъ отдѣлѣ сначала разрѣшаются, въ возможной полнотѣ, важнѣйшіе вопросы относительно порядка и сущности преподаванія Закона Божія, или, иначе сказать, устанавливается программа преподаванія (стр. 105—201), затѣмъ, послѣ общихъ указаній о методѣ преподаванія Закона Божія въ начальныхъ народныхъ училищахъ, подробно и отдѣльно раскрываются методы преподаванія катихизиса, священной исторіи, объясненія молитвъ и объясненія богослуженія (стр. 201—377). Важнѣйшія правила объяснены примѣрами. Въ концѣ книги содержится *прибавленіе*, съ изложеніемъ краткихъ замѣчаній о примѣненіи сказаннаго въ ней къ преподаванію Закона Божія въ домахъ родителей, въ воскресныхъ школахъ, пріютахъ, уѣздныхъ училищахъ, учительскихъ семинаріяхъ, гимназіяхъ и проч., а также при катихизическихъ собесѣдованіяхъ пастырей съ пасомыми. Пособіями при составленіи книги служили богословскія и педагогическія сочиненія на русскомъ языкѣ, изъ нѣмецкихъ-же книгъ преимущественно сочиненія Пальмера, исторія педагогики Раумера, система церковной катехетики Цеввица, руководства Олера, Кера и Шютце, педагогическіе словари Мюнха и въ особенности Шмида; послѣдній издавался, и нынѣ почти уже оконченъ, при участіи болѣе ста извѣстнѣйшихъ ученыхъ и педагоговъ Германіи.

Цѣна книги 2 рубля, съ пересылкой 2 р. 50 к. Для желающихъ выписать за одинъ разъ не менѣе десяти экземпляровъ уступается 20%.

Съ требованіями обращаться на имя автора по слѣдующему адресу: въ *Кострому, Семену Иван. Ширскому.*

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

въ день Покрова Пресвятыя Богородицы.

Два дня предстоитъ въ церкви, и съ лики Святыхъ невидимо за ны молится Богу; Ангелы со Архіереи поклоняются, Апостолы-же со Пророки ликоствуютъ; насъ бо ради молитъ Богородица пречынаго Бога.

(Конц. праздниа).

Такъ воспѣваетъ нынѣ св. Церковь, и въ этихъ словахъ церковной пѣсни заключаются и исторія и вся сущность празднуемаго нынѣ событія!

Около тысячи лѣтъ (въ 910 году) назадъ тому греческая Имперія подверглась великимъ бѣдствіямъ: враги христіанъ—Сарацины, единовѣрные нынѣшнимъ туркамъ, вторглись въ предѣлы имперіи,—разрушали и жгли города и селенія, грабили и убивали православныхъ. Опасность угрожала уже и самой столицѣ; на войско не было надежды, потому-что оно было не въ силахъ дать отпоръ неприятелямъ, которые превосходили своею численностію. Въ это бѣдственное время, въ одинъ воскресный день, и именно на 1 октября, народъ, духовенство и императоръ Левъ, въ надеждѣ получить помощь отъ единого Господа и Заступницы небесной, собрались на всенощное бдѣніе во Влахернскій храмъ, въ коемъ хранилась риза Богородицы. Въ числѣ многочисленнаго народа пришелъ въ тотъ храмъ св. Андрей Христа ради юродивый съ своимъ ученикомъ Епифаніемъ. Во время совершенія службы св. старецъ Андрей, взглянувъ вверхъ, удостоился чуднаго видѣнія,—подъ сводами храма онъ увидѣлъ въ лучезарномъ сіяніи окруженную Пророками, Апостолами, Мучениками и сонмомъ небесныхъ Силъ, на воздухѣ молящуюся Божию Матерь и осѣняющую предстоящихъ въ храмѣ христіанъ Своимъ пречистымъ омофоромъ. Онъ обратился къ ученику своему Епифанію и сказалъ: „видишь-ли ты на воздухѣ молящуюся Матерь Божию“? Епифаній отвѣчалъ: „вижу, отче, и ужасаюсь“. Эти два мужа, духовными очами видѣвшіе сошедшую съ соборомъ небожителей во Влахернскій храмъ Царицу Небесную, возвѣстили всѣмъ находившимся въ храмѣ; всѣ исполнились радости... По молитвѣ Заступницы враги христіанъ были поражены и бѣдствія прекратились. Въ воспоминаніе этого славнаго событія св. Церковь установила ежегодно праздновать этотъ день.

Исторія настоящаго праздника заключаетъ въ себѣ много утѣшительнаго, радостнаго и назидательнаго для насъ.—Чудное видѣніе Владычицы, съ сонмомъ Ангеловъ и св. угодниковъ во Влахернской церкви молившейся о христіанахъ, поучаетъ насъ, братія, что не только на землѣ, но и на небѣ ничего нельзя получить безъ молитвы; что для полученія даровъ отъ Отца свѣтовъ молитва есть единственное средство не только для насъ земнородныхъ, но и для небожителей. И если Пречистая Матерь Царя Небеснаго благоволила явиться не на престолѣ сѣдящей и писносылающей благословія на человѣчскій родъ, но въ смиренномъ видѣ молившейся рабы Господней, и на умоленіе Господа подвигла съ Собою сонмы Ангеловъ и св. угодниковъ Божіихъ, то этимъ самымъ Она поучаетъ насъ христіанъ, что мы, имѣя мно-

жество нуждъ, окруженные отовсюду врагами, скорбями и бѣдствіями, имѣемъ нужду въ молитвѣ, и потому должны какъ можно чаще обращаться съ нею къ Отцу Небесному, Который единъ подаетъ *всѣмъ животъ и дыханіе и вся и о немъ же живемъ и движемся и есмь*. (Дѣян. 17, 25. 28)...

Чудное видѣніе Владычицы, съ сонмомъ Ангеловъ и св. угодниковъ молившейся о христіанахъ, съ одной стороны исполняетъ сердце каждаго изъ насъ радостію, что мы имѣемъ на небѣ такую Заступницу, какъ Матерь Божія, Которая любвеобильнѣе великаго отца, вѣрнѣе и благопадежнѣе всѣхъ земныхъ покровителей и друзей, нѣжнѣе всякой матери, Которая, какъ сердобольная Мать, всегда печется о насъ и всегда готова подать намъ Свою всемогущую помощь; а съ другой стороны, утверждаетъ и укрѣпляетъ наше вѣрованіе въ тотъ союзъ любви, который существуетъ между небомъ и землею, — между живущими на небѣ и нами, влѣяющимися въ дольний міръ; оно открываетъ намъ, что какъ св. Ангелы такъ и св. человѣки — наши старшіе братія, сіявшіе нѣкогда на землѣ святою и богоугодною жизнію, и нынѣ сіяющею небесною славою, не безучастно относятся къ намъ: будучи проникнуты любовію къ намъ, они принимаютъ горячее участіе въ событіяхъ міра человѣческаго, имѣютъ попеченіе о судьбѣ и благосостояніи обществъ человѣческихъ и каждаго человѣка — въ частности и, усмотрѣвъ наше скорбное положеніе, всегда готовы ходатайствовать за насъ предъ Царемъ Небеснымъ. Любовь къ Богу и ближнему была украшеніемъ Святыхъ, когда они были на землѣ, она удостоила ихъ блаженной жизни въ свѣтлыхъ обителяхъ небесныхъ, она же подвизаетъ ихъ и теперь благодѣтельствовать тѣмъ, кои просятъ ихъ помощи, молитвъ и заступленія.

Но если св. угодники Божіи, давно уже завершившіе путь земной жизни, не оставляютъ своимъ вниманіемъ, своею любовію и попеченіемъ живущихъ на землѣ, то тѣмъ болѣе мы, еще совершающіе путь земной жизни, чтобы быть достойными ихъ подражателями, должны питать любовь къ тѣмъ, съ коими живемъ, благодѣтельствовать тѣмъ, кои волею судебъ поставлены въ неблагопріятныя положенія и нуждаются въ нашей помощи.

Вотъ въ наше просвѣщенное время на южномъ краю Европы потоками льется кровь единоплеменныхъ и единокровныхъ намъ Славянъ.

Подобно тому, какъ около тысячи лѣтъ назадъ тому Сарацины губили православн. грековъ, совершали звѣрства, разрушали города и селенія и угро-

жали самой столицѣ греческой, спасенной отъ разрушенія единственно заступленіемъ Владычицы; или, подобно тому, какъ шестьсотъ лѣтъ назадъ тому Россія, въ числѣ другихъ христіанскихъ странъ, была опустошена и завоевана дикими азіатскими народами, 250 лѣтъ державшими ее въ оковахъ тяжкаго рабства,—и нынѣ тѣ-же, можно сказать, мусульманскія азіатскія орды внесли всѣ ужасы, звѣрства и безчеловѣчія въ земли прав. и единоплеменныхъ намъ Славянъ.

Почти пять уже вѣковъ протекло съ тѣхъ поръ, какъ свирѣпые турки подчинили славянъ своему невыносимому владычеству, и стали грабить милліоны христіанъ, ежедневно совершая неслыханныя и не сказанныя жестокости. Доведенное до отчаянія звѣрствами и постоянно усиливавшимся грабительствомъ турокъ славянское населеніе Босніи, Герцеговины, Сербіи, Черногоріи и Болгаріи взялось за оружіе, чтобы сбросить съ себя постыдное и невыносимое иго. Несчастные страдалцы вооружились противъ своихъ жестокихъ угнетателей, кто какъ могъ. Дикія орды турокъ и черкесовъ въ многочисленныхъ полчищахъ не замедлили нахлынуть на земли Славянъ и теперь истребляютъ тамъ огнемъ и мечемъ все попавшееся на пути; пощадъ нѣтъ никому и ничему... Десятки городовъ и сотни селеній преданы огню и совершенному разрушенію; храмы Божіи поруганы и осквернены безбожными варварами; беззащитные старцы, жены и даже невинные дѣти подвергаются всевозможнымъ мученіямъ,—иныхъ распинаютъ на крестахъ, другихъ, послѣ варварскихъ надругательствъ и истязаній, бросаютъ живыми въ огонь, или-же разрубаютъ на куски. Земля упитана потоками христіанской крови, воздухъ зараженъ отъ вурлящихъ городовъ и селеній и гниющихъ повсюду труповъ изувѣченныхъ и замученныхъ христіанъ. Всѣ мѣста земли славянской, гдѣ проходили полчища турокъ, представляютъ теперь мрачную и ужасающую пустыню...

Ужасъ объемлетъ душу, когда приходится только слышать о тѣхъ бѣдствіяхъ, кои претерпѣваютъ въ настоящее время несчастные наши братья по вѣрѣ и происхожденію Славяне, борющіеся съ лютымъ врагомъ за свою святую вѣру и за свою свободу.

Что сердце не исполнится сожалѣнія и состраданія къ угнетаемымъ, чья рука откажется подать имъ помощь въ столь тяжкое для нихъ время? Можемъ-ли мы, братія, оставаться безучастными свидѣтелями всѣхъ этихъ бѣдствій и не предпринять ничего къ ихъ облегченію? Вѣдь намъ болѣе или менѣе извѣстно, что кромѣ всѣхъ ужасовъ неравнаго и кроваваго боя Сла-

ванъ съ многочисленными полчищами турокъ, десятки и сотни тысячъ беззащитныхъ женъ, дѣтой и старцевъ, спасаясь бѣгствомъ отъ лютой варваровъ, скитаются въ горахъ и лѣсахъ безъ крова, безъ пищи и одежды, ибо все, что было добыто прежде побтомъ и кровію усиленнаго труда, нынѣ содѣлалось жертвою пламени.

Откликнитесь, братія, на страшныя вопли и стenanія терзаемыхъ христіанъ! Откликнитесь и помогайте имъ! Помогайте до тѣхъ поръ, пока наши братья-Славяне, отъ которыхъ мы иѣкогда получили нашу письменность, наше церковное образованіе и переводъ всѣхъ священныхъ книгъ, съ помощію Господа не искупятъ своею кровію облегченія своей участи. Каждая наша жертва, принесенная на помощь страждущимъ братьямъ, высоко цѣнится ими, ибо дорога помощь во-время. Каждая жертва наша, принесенная на алтарь св. братской любви и помощи угодна и пріятна Господу и несомнѣнно принесетъ и для насъ самихъ великую пользу. Если наши десятки рублей, которые всегда могутъ составиться изъ посильныхъ нашихъ пожертвованій, утолятъ голодъ и прикроютъ наготу хотя нѣсколькихъ несчастныхъ христіанъ-мучениковъ, то не скажетъ-ли намъ Господь въ день Своего праведнаго суда: „алкалъ Я, и вы накормили меня, Я жаждалъ, и вы напоили Меня, странникомъ и безъ крова Я былъ, и вы пріютили Меня, нагъ Я былъ, и вы одѣли Меня“. *И понеже, сотвористе единому сихъ братій Моихъ меньшихъ, то все равно, что Мнѣ сотвористе.* (Матѣ. 25, 35. 36. 40).

Будемъ, братія, каждый по своему состоянію удѣлять отъ своихъ средствъ посильную лепту мучимымъ христіанамъ, съ жалобнымъ стономъ простирающимъ къ намъ свои руки, въ полной надеждѣ получить отъ насъ благовременную и необходимую помощь.

Не говорите, какъ нѣкоторые поворачать, что они не разъ уже жертвовали на разоренныхъ Славянъ,—это недостойно насъ русскихъ, всегда и ко всѣмъ народамъ сочувственно относившихся и по собственному опыту знающихъ, что значить быть подъ тяжкимъ игомъ рабства. Исторія передаетъ намъ, что татарскія орды терзали нѣкогда и наше отечество, и наша губернія Астраханская была тогда главнымъ притономъ скопищъ татарскихъ, въ предѣлахъ ея и доселѣ еще существуютъ остатки разрушенныхъ обиталищъ ихъ.

Возблагодаримъ и прославимъ Господа Бога, что мы—сыны и дщери православной Россіи—свободны отъ всѣхъ ужасовъ и притѣсненій, каковымъ и по настоящій часъ подвергаются многіе православные народы отъ жестокихъ го-

нителей. Помолитесь о возлюбленномъ и Великомъ Покровителѣ нашемъ Государѣ Императорѣ Александрѣ Николаевичѣ, Который своимъ миролюбіемъ доселѣ старался отклонить открытое вооруженное вѣшателство въ дѣла безчеловѣчной Турціи и тѣмъ самымъ старался шадить кровь доблестныхъ русскихъ воиновъ... Но если поклонники Магомета, — эти жестокіе враги христіанства, теперь и въ прежнее время мучившіе и истреблявшіе христіанъ, дерзнуть посягнуть на честь нашего любезнаго отечества — Россіи, то да поможетъ Господь Богъ нашему Государю-Отцу всей великой семьи русской собрать на полѣ брани вѣхъ доблестныхъ сыновъ своихъ и еще разъ доказать врагамъ Христа и всему міру, что на то Господь возвеличилъ и укрѣпилъ славную Россію, чтобы она не допускала всегда безнаказанно торжествовать злу надъ добромъ, тѣмъ заблужденій надъ свѣтомъ Божественной истины. Неизвѣстно-ли всему просвѣщенному міру, что славные походы, многократно предпринимавшіеся въ продолженіе послѣднихъ полутораго лѣтъ великими Монархами православной Россіи противъ безчеловѣчныхъ азіатскихъ ордъ, и геройскіе подвиги храбрыхъ сыновъ ея обезсилили и поколебали могущество мусульманскаго владычества въ Европѣ и тѣмъ самымъ доказали, что русскіе одни, безъ помощи другихъ христіанскихъ народовъ, сколько возможно было, отстаивали челоуѣческія права христіанъ, подвластныхъ туркамъ, не допускали, чтобы св. вѣра Христова въ Греціи и земляхъ славянскихъ была подавлена магометанствомъ, чтобы христіанскіе храмы Грековъ и Славянъ были превращены въ турецкіи мечети и чтобы честный крестъ Христовъ, осіявшій весь міръ, былъ поцранъ блѣднымъ полумѣсяцемъ лжепророка.

Хотя не прогремѣло еще во все концы нашего обширнаго отечества Царское слово призыва ополчиться противъ жестокаго врага, звѣрски терзающаго теперь беззащитныхъ христіанъ и русскіе воины не выступили еще съ оружіемъ противъ него, но тѣмъ не менѣе нѣсколько тысячъ доблестныхъ и благородныхъ сыновъ прав. Россіи, ни кѣмъ не принуждаемые, покинувъ родину, семью, дѣтей и все дорогое для ихъ сердца, отправились и по настоящій часъ отправляются на защиту единокровныхъ Славянъ-мучениговъ и, ставши въ ряды славянскихъ армій, проявили храбрость, искусство въ ратномъ дѣлѣ и полную готовность положить жизнь свою за свободу братьевъ. Христовъ Спаситель нашъ сказалъ: *болши сея любви никто-же имать, да кто душу свою положитъ за други своя* (Іоан. 15, 13). Вотъ по-истинѣ высокая Евангельская любовь! И ее-то въ настоящее время съ особенною силою проявили

въ собѣ благородные сыны славной Россіи и показали воімъ народамъ примѣръ—какъ должно любить!—Что можетъ быть выше того, какъ готовность добровольно положить жизнь свою для пользы другихъ? Достославны тѣ, кои съ подобнымъ чувствомъ любви устремились изъ среды нашей на кровавый странный бой! Да благословятъ ихъ Господь и въ сей и въ будущей жизни! А мы, братія, оставаясь вдалекѣ отъ всёхъ ужасовъ и опасностей, кои претерпѣваютъ наши братья, по примѣру другихъ нашихъ соотечественниковъ, будемъ вспомоствовать имъ своими молитвами и своими приношеніями; будемъ жертвовать и жертвовать неоскудно и до тѣхъ поръ, пока будутъ требовать того обстоятельства; и сколь щедро мы ни жертвовали-бы, все-же это составитъ несравненно меньше того, что потребовала-бы отъ насъ наша открытая война за славу нашего оружія и за свободу православныхъ христіанъ.

Мы нынѣ празднуемъ день Покрова Пресвятыя Богородицы и всё притекаемъ къ Ней—великой Заступницѣ нашей, ищемъ и просимъ ея помощи; но удостоился-ли Ея заступленія, если мы сами не будемъ защищать пріисныхъ намъ, помогать тѣмъ, коимъ можемъ и обязаны помочь? Пресвятая Владычице Богородице, призри на насъ и на всёхъ вѣрующихъ въ Божественнаго Сына Твоего Господа нашего Иисуса Христа, покрой насъ честнымъ Твоимъ омофоромъ, избави насъ отъ всякаго зла и помози поборотъ враговъ видимыхъ и невидимыхъ! Аминь.

Астраханской Введенской церкви священникъ *Александръ Зоринъ*.

Разныя извѣстія.

О мѣропріятіяхъ въ Самарской епархіи относительно улучшенія учебно-воспитательнаго дѣла въ Самарскомъ окружномъ духовномъ училищѣ.

Извлекаемъ изъ 12 № „Самарск. Епарх. Вѣдомостей“, въ сокращенномъ видѣ, слѣдующія *замѣчательныя*, по нашему мнѣнію, свѣдѣнія по сему предмету.

Правленіе Самарскаго окружнаго духовнаго училища, по обсужденіи причинъ, замедляющихъ успѣшность хода учебно-воспитательнаго дѣла по училищу и препятствующихъ достиженію возможнаго совершенства въ знаніяхъ и благовоспитаніи учениковъ, въ видахъ изысканія соотвѣтствующихъ мѣропріятій въ устраниенію сихъ причинъ, по журналу своему, отъ 15 апрѣля сего

года за №41, докладывало Его Пресвященству, что согласно съ дѣйствительностію и училищными документами, главными изъ сихъ причинъ оказываются: а) неподготовленность и непригодность подготовки къ поступленію въ училище, даже въ приготовительный классъ, большинства учениковъ въ домахъ родителей... б) частая смѣна наставниковъ училища, или уходъ изъ училища наставниковъ, приобрѣтшихъ на учительскихъ должностяхъ надлежащія знанія въ предметахъ училищнаго курса и опытность въ преподаваніи; в) упущеніе изъ виду вообще въ нашихъ духовныхъ школахъ (и даже во многихъ свѣтскихъ) физической стороны человѣка, или недостатокъ правильного физическаго воспитанія, обусловливаемого правильно распредѣляемымъ физическимъ трудомъ, недостатокъ, имѣющій большое вліяніе и на психическую сторону учащихся. Причиною перваго явленія, т. е. неподготовленности дѣтей къ училищному образованію, есть главнымъ образомъ, какъ свидѣтельствуя училищныя данныя, крайняя бѣдность той среды, изъ которой, въ большинствѣ, дѣти поступаютъ въ училище, часто безъ приличной одежды, безъ обуви, безъ книгъ и учебныхъ пособій и безъ средствъ къ приобрѣтенію ихъ. Это — дѣти сироты и особенно круглыя, или дѣти отрѣшонныхъ отъ должностей родителей и вообще предоставленныя въ дѣлѣ нравственнаго развитія, до поступленія въ училище, себѣ самими... Причиною ухода свѣдущихъ и опытныхъ учителей съ училищныхъ должностей оказывается главнымъ образомъ недостаточность штатнаго жалованья, которая чувствительна тѣмъ болѣе, что часто денежные доходы церковнаго псаломщика, при весьма приличной церковной квартирѣ, имѣющейся для него, оказываются не ниже, по-крайней-мѣрѣ, учительскаго жалованья. Послѣдствіемъ недостава нормальнаго физическаго воспитанія въ школахъ, воспитанія, возможнаго только подъ условіемъ труда физическаго, бывають ослабленіе организма и вообще истощеніе физическихъ силъ, а это пораждаеть упадокъ нравственныхъ силъ, слабость энергій, апатію въ умственному труду, лѣнь.

Къ устраниенію означенныхъ причинъ, оказывающихъ неблагопріятное вліяніе на успѣшный ходъ учебно-воспитательнаго дѣла по училищу, Правленіе по тому-же журналу, съ 15 апрѣля сего года, постановило, между прочимъ — п. 2: Просить Его Пресвященство расположить духовенство Самарскаго училищнаго округа открыть при Самарскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ пріютъ, по образцу другихъ епархій, для мальчиковъ сиротъ, особенно круглыхъ, и вообще предоставленныхъ въ дѣлѣ воспитанія, до поступленія въ учи-

лице, на произволь судьбы. Въ этотъ пріютъ могли-бы поступать безпріютныя дѣти, напримѣръ, отъ 4-хъ-лѣтняго возраста и выше и находиться здѣсь до 9-лѣтняго возраста, т. е. до поступленія въ приготовительный классъ. Здѣсь могли бы они получать и первыя начала благовоспитанія и знаній, свойственныхъ возрасту; здѣсь за дѣтми былъ-бы и самый добрый уходъ; ибо надобно сказать, что никто не можетъ столь замѣшпть для несчастныхъ дѣтей, въ ихъ нѣжномъ возрастѣ, мѣсто родителей, какъ женщина, особенно въ извѣстной степени благовоспитанная и образованная; она отъ самой природы имѣеть пазначеніе полагать въ душѣ дѣтей, особенно въ ихъ раннемъ возрастѣ, первыя основы воспитанія и знаній... Уходъ за дѣтми не можетъ быть тягостенъ; напротивъ, воспитанницы старшихъ классовъ съ пользою могутъ въ этомъ пріютѣ пріучаться не только къ уходу за дѣтми, но и практиковаться на поприщѣ педагогич, которая въ женскомъ училищѣ составляетъ обязательный предметъ изученія. Въ матеріальномъ отношеніи духовенство понесло-бы небольшія затраты, а, можетъ быть, даже и не понесло-бы; ибо Самарское попечительство о бѣдныхъ духовнаго вѣдомства могло-бы отпустить на содержаніе этого пріюта тѣ деньги, которыя оно разсылаеть нынѣ и, безъ сомнѣнія, менѣе производительно на тотъ-же предметъ, чрезъ благочинныхъ, въ мѣста прозябанія сказанныхъ дѣтей. П. 3: Просить Его Преосвященство расположить тоже духовенство не медлить открытіемъ общей квартиры для учениковъ съ посредственными дарованіями, въ видахъ учрежденія вечернихъ занятій съ ними и приготовленія во время оныхъ очередныхъ уроковъ подъ руководствомъ наставниковъ, съ приличнымъ вознагражденіемъ сихъ послѣднихъ за трудъ. П. 4: Предложить Самарскому духовенству не откладывать все до будущаго времени открытіе при Самарскомъ духовномъ училищѣ реального класса съ учрежденіемъ въ немъ ремеслъ полезныхъ и способствующихъ къ укрѣпленію тѣлесныхъ силъ, въ видахъ правильнаго физическаго воспитанія учениковъ, имѣющаго огромное вліяніе и на психическую сторону учащихся, тѣмъ болѣе, что въ печати распоряженіе касательно открытія этого класса вѣщено Самарскому духовенству въ честь, какъ-будто фактъ уже совершившійся. П. 5: Въ видахъ удержанія на учительскихъ должностяхъ свѣдущихъ и опытныхъ наставниковъ и сосредоточенія ихъ педагогической дѣятельности исключительно на одной своей школѣ, расположить духовенство въ положенію, на основаніи примѣчанія къ § 68 устава, прослужившимъ 3 года въ училищѣ пособіе въ 100 р. каждому, съ увеличеніемъ этой суммы,

по-крайней-мѣрѣ на половину, прослужившимъ пять лѣтъ.

Самарскій Преосвященный, утвердивъ настоящія предположенія училищнаго Правленія, предписалъ поставить въ возможной скорости о нихъ въ извѣстность, для обсужденія на сѣздахъ: а) благочинническихъ, а потомъ б) на общепархіальномъ.

Средства къ открытію поддѣлки восковыхъ свѣчей.

Въ виду несомнѣнно существующей поддѣлки восковыхъ свѣчей, распространенной особенно въ послѣднее время, находимъ полезнымъ познакомить духовенство и церковныхъ старостъ Астрах. епархіи съ указываемыми знающими людьми средствами къ открытію таковой поддѣлки. — Вотъ что пишутъ объ этомъ въ „Курскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“:

„Пчелиный воскъ по своимъ какъ химическимъ, такъ и физическимъ свойствамъ, даетъ намъ возможность открыть примѣси, въ немъ заключающіяся. Въ химическомъ отношеніи пчелиный воскъ представляетъ собою смѣсь жирныхъ вслогъ съ незначительнымъ количествомъ смолистыхъ веществъ; послѣ удаленія послѣднихъ веществъ, т. е. очищенія, воскъ принимаетъ болѣе или менѣе бѣлый цвѣтъ съ желто-синеватымъ оттѣнкомъ(*). Основываясь на химическомъ составѣ воска, присутствіе разныхъ примѣсей въ немъ узнаютъ слѣдующимъ образомъ: а) *Парафина и др. примѣсей*: На одну извѣстную часть воска берутъ равную по вѣсу часть поташа; обѣ эти части кладутъ въ горшокъ, или склянку съ кипячею водою, и продолжаютъ кипяченіе до тѣхъ поръ, пока не прекратится выдѣленіе пузырьковъ. Если не было никакой примѣси въ воскѣ, вся масса должна распускаться въ водѣ, какъ мыло; въ противномъ-же случаѣ, послѣ охлажденія остается слой употребленной примѣси; б) *Японскаго воска*: Берутъ 10 гр. изслѣдуемаго воска и прибавляютъ къ нему 1 гр. обыкновенной соды; то и другое вещество кипя-

(*) Химическій составъ воска слѣдующій: а) мирриловый пальметипъ, б) церотиновая кислота и в) алкогольобразное вещество—церинъ. Примѣси, которыя встрѣчаются въ воскѣ, слѣдующія: а) Японскій воскъ (смолистое вещество, вытекающее изъ известнаго японскаго растенія и потому называемое растительнымъ воскомъ); б) парафинъ (есть ничто иное, какъ сущенный и очищенный керосипъ); в) церезинъ (вещество тождественное почти съ парафиномъ, добывается изъ смолистаго вещества, называемаго горшпымъ воскомъ); г) стеариновая кислота (добываемая изъ сала и др. жирныхъ веществъ); д) сало. Сало, однако, всего рѣже встрѣчается въ воскѣ, такъ какъ легко узнается по своей мягкости. Парафинъ же и церезинъ какъ всего ближе подходящіе къ воску по своимъ вѣрнымъ свойствамъ, встрѣчаются въ немъ всего чаще.

тять въ водѣ не болѣе одной минуты; при чемъ растительный воскъ обмыливается, чистый-же воскъ остается необмыленнымъ. в) *Присутствіе сала* узнается кипяченіемъ съ спиртовымъ растворомъ йодкаго патра въ теченіи 5 минутъ, причемъ сало обмыливается, воскъ-же остается необмыленнымъ. г.) *Для опредѣленія стеариновой кислоты* кипятить испытуемый воскъ съ 20 объемами спирта въ теченіе 4—5 минутъ, жидкость охлаждаютъ въ теченіе нѣсколькихъ часовъ, потомъ процеживаютъ и процевленную жидкость смѣшиваютъ съ водою. Церотиновая кислота (т. е. главное составное начало чистаго воска), осаждается уже при охлажденіи спиртоваго раствора; стеариновая-же кислота, остается въ растворѣ въ нѣкоторомъ количествѣ, даетъ съ водою молочнаго цвѣта муть (*).

„Такъ какъ примѣнивается по большей части одинъ только парафинъ, то, основываясь на физическихъ свойствахъ воска, примѣсь къ нему этого вещества легко и просто узнается по удѣльному вѣсу; удѣльный вѣсъ чистаго пчелинаго воска равняется 0,96, а различные сорта парафина имѣютъ удѣльный вѣсъ 0,85—0,88. Поэтому если взять 33-хъ градусный (по Траллесу) спиртъ и опустить въ него чистый воскъ, то онъ будетъ тонуть въ спиртѣ; если-же опущенный воскъ будетъ стоять на поверхности спирта, то это будетъ значить, что къ воску примѣшанъ парафинъ, частицы котораго (вслѣдствіе болѣе легкаго, сравнительно съ чистымъ воскомъ, удѣльнаго вѣса), заставляютъ его плавать въ этой жидкости. Это средство по своей немногосложности очень легко, практично и даетъ вѣрные результаты“.

„По вышесказаннымъ физическимъ свойствамъ воскъ узнается такъ: чистый воскъ, при переламываніи его даетъ изломъ раковинный и правильный, при обдѣлкѣ онъ болѣе пластиченъ и тягучъ, чѣмъ воскъ съ какими либо примѣсями; при давленіи между пальцами издаетъ всегда медовый запахъ; при треніи о дерево легко проникаетъ въ растительную древесную клеточку, при треніи-же о бумагу оставляетъ особенно глянцный слой безъ всякихъ видимыхъ неровностей (какъ это мы видимъ въ поддѣльномъ воскѣ); будучи натираемъ объ нитку издаетъ особенный какой-то скрипъ, не отдѣляя при этомъ легкихъ частицъ изъ своего состава (напротивъ при натираніи нитки смѣсью изъ воска и парафина, падаютъ очень маленькія частицы и издается при этомъ скрипъ очень незамѣтный); вытнутый въ проволоку чистый воскъ пластиченъ, твердъ, не ломается, горитъ желтоватымъ пламенемъ и не течетъ. **Кромѣ**

(* Аналитическая Химія, Д. Менделѣева, Выпускъ 3, техническій анализъ, стр. 160—161.

этихъ признаковъ, можно указать еще и на слѣдующее: свѣчи, выработанныя съ примѣсю керосина и другихъ веществъ, горятъ нѣсколько скорѣе, чѣмъ чисто восковыя; въ первыхъ притомъ свѣтильня становится толще, иначе тонкая не въ состояніи бываетъ брать расплавленный гореніемъ воскъ. Хотя парафинъ болѣе или менѣе и крѣпокъ, но отъ огня онъ размягчается быстрѣе и силбѣе, нежели воскъ, и при маломъ колебаніи воздуха начинаетъ оплывать. Наконецъ, поддѣльныя свѣчи (какъ-бы онѣ хорошо и искусно не были выработаны) болѣе коптятъ, чѣмъ изъ чистаго воска; а если ихъ горить въ одномъ подсвѣчникѣ большое количество, то копоть происходитъ ужасная. А такъ какъ точка плавленія парафина 47,5°, а чистаго воска 61,5—62°, то очень естественно, что поддѣльныя восковыя свѣчи, особенно тонкія, очень часто совершенно нагибаются въ сторону (при многочисленномъ стеченіи народа въ церкви), тогда какъ сдѣланныя изъ чистаго воска стоятъ прямо“. (Кур. Е. В. № 11).

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ОБЪ ИЗДАНІИ ЕЖЕМѢСЯЧНАГО ЖУРНАЛА

„ДУШЕПОЛЕЗНОЕ ЧТЕНІЕ“

въ 1877 году.

Изданіе жуунала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1877 году, осмнадцатомъ его существованія, будетъ продолжаемо на прежнихъ основаніяхъ. Редакція остается вѣрною своей первоначальной задачѣ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности общеназидательнаго и общепонятнаго духовнаго чтенія.

Въ составъ журнала будутъ входить по прежнему:

1) Труды относящіеся къ изученію св. Писанія. По этой части кромѣ изъясненія *паремій* будетъ печатаемо толкованіе на 2-е посланіе къ Коринѳянамъ. 2) Статьи догматическаго и нравственнаго содержанія. Въ нихъ не будутъ упускаемы изъ вида современныя явленія въ общественной и частной

жизни, согласны или несогласны съ учениемъ и установленіями православной Церкви. Иногда обсужденію этихъ явленій будутъ посвящаемы особыя статьи. 3) Церковно-историческіе разсказы. 4) Воспоминанія о лицахъ, замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 5) Статьи относящіяся къ православному Богослуженію. 6) Общепонятное и духовно-поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 7) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ. 8) Свѣдѣнія и сужденія о расколѣ. 9) Имѣющія руководственное для пастырей и мірянъ значеніе резолюціи митрополита Филарета. 10) Разныя извѣстія и замѣтки.

„Душеполезное Чтеніе“ по прежнему будетъ выходить ежемѣсячно.

Цѣна годовому изданію безъ доставки и пересылки 3 р. 50 к., съ пересылкой иногороднимъ и съ доставкой Московскимъ подписчикамъ 4 р.

Оставшіеся неразобранными полные экземпляры „Душеполезнаго Чтенія“ за 1862, 1864, 1865 и 1866 годы продаются въ редакціи по 1 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 2 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 2 р. 50 к. Полные экземпляры „Душеполезнаго Чтенія“ за 1869 и 1870 года продаются въ редакціи по 2 р. 50 к. за экз., а съ пересылкою въ Европейскую Россію по 3 р., на Кавказъ и въ Сибирь по 3 р. 50 к. — Цѣна „Душ. Чтенія“ за 1872 и 1873 гг. по 3 р., съ пер. въ Европ. Россію по 3 р. 50 к., на Кавказъ и въ Сибирь по 4 р. за экземпляръ. Цѣна „Душ. Чтенія“ за 1874, 1875 и 1876 годы по 3 р. 50 к., съ перес. по 4 р.

Подписка на „Душеполезное Чтеніе“ принимается: въ Москвѣ, въ квартирѣ редактора, при Николаевской, въ Толмачахъ, церкви, протоіерея Василія Нечаева; у книгопродавцевъ: Оерапонтова, Соловьева и Салаева. Въ С.-Петербургѣ: въ магазинѣ Кораблева и Сирыкова.

Иногородные благоволятъ относиться для подписки исключительно въ редакцію „Душеполезнаго Чтенія“, въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ протоіерей *Василій Нечаевъ.*

ПРИ РЕДАКЦИИ „ДУШЕПОЛЕЗНАГО ЧТЕНІЯ“

ПРОДАЮТСЯ ОТДѢЛЬНО ИЗДАННЫЯ ЕЮ СОЧИНЕНІЯ:

1. Христіанскіе уроки. *Прот. В. Нечаева*. Цѣна 1 р. 25 к., съ переслужкой 1 р. 50 к.
2. Публичныя чтенія о вечернѣ. *Прот. В. Нечаева*. Цѣна 25 к., съ перес. 35 к.
3. Толкованіе на пареміи изъ книгъ Моисеевыхъ: Исходъ, Левитъ, Числь и Второзаконія. *Прот. В. Нечаева*. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.
4. Толкованіе на литургію (2-е изданіе). *Прот. В. Нечаева*. Цѣна 1 р., съ перес. 1 р. 30 к.
5. Древній Патерикъ, въ переводѣ съ греческаго дослѣ неизданнаго текста, въ 23 главахъ. Цѣна 1 р. 70 к., съ перес. 2 р.
6. Исторія трехъ первыхъ вселенскихъ соборовъ. *Епископа Іоанна*. Цѣна 80 к., съ перес. 1 р.
7. Исторія четырехъ послѣднихъ вселенскихъ соборовъ. *А. Лебедева*. Цѣна 1 р. 30 к., съ перес. 1 р. 50 к.
- 8) Нѣсколько замѣчаній о современныхъ модахъ въ одеждѣ. 10 к., съ перес. 15 к. 9) О дружбѣ. 7 к., съ перес. 10 к. 10) Братья и сестры. 7 к., съ перес. 10 к. 11) Святый Владиміръ равноапостольный. 10 к., съ перес. 15 к. 12) Жизнь св. Григорія Богослова. 20 к., съ перес. 25 к. 13) Указатель къ „Душп. Чтенію“ за 10 годовъ (съ 1860 по 1869). 20 к., съ перес. 30 к.

Редакторъ, ректоръ Семинаріи, архимандритъ *Александръ*.